
ΘΕΜΑ 4  

Δύο μικρά σφαιρίδια (1) και (2) με μάζες  𝑚1 = 240 mg  και  𝑚2 = 60 mg αντίστοιχα, έχουν φορτιστεί 
κατάλληλα και έχουν αποκτήσει ηλεκτρικά φορτία  𝑞1 = 8 μC  και  𝑞2 = −8 μC  αντίστοιχα. Τα δύο 
σφαιρίδια βρίσκονται πάνω σε οριζόντιο και λείο μονωτικό δάπεδο, μέσα σε ομογενές οριζόντιο ηλεκτρικό 

πεδίο, το μέτρο της έντασης του οποίου είναι  𝐸 = 8 ∙ 105  
N

C
 ,  με αποτέλεσμα να ισορροπούν ακίνητα σε 

απόσταση  𝑟  μεταξύ τους, όπως φαίνεται στο σχήμα που ακολουθεί. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1. Να υπολογίσετε την απόσταση  𝑟 μεταξύ των δύο σφαιριδίων. 

Μονάδες 7 
Κάποια στιγμή καταργείται το ομογενές ηλεκτρικό πεδίο, με αποτέλεσμα τα φορτισμένα σφαιρίδια να  
αρχίσουν να πλησιάζουν κινούμενα το ένα προς το άλλο, εξαιτίας της έλξης μεταξύ τους. 
Να υπολογίσετε: 
4.2. Τα μέτρα των ταχυτήτων των δύο σφαιριδίων, τη στιγμή που η μεταξύ τους απόσταση έχει 
υποτριπλασιαστεί. 

Μονάδες 7 
4.3. Το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της ορμής του σφαιριδίου (1), τη στιγμή που η απόσταση μεταξύ των 
σφαιριδίων έχει υποτριπλασιαστεί.  

Μονάδες 5 
4.4. Το έργο της δύναμης που δέχεται το σφαιρίδιο (1) από την αλληλεπίδραση μεταξύ των δύο φορτίων, 
από τη στιγμή που καταργήθηκε το ομογενές ηλεκτρικό πεδίο, μέχρι να υποτριπλασιαστεί η μεταξύ τους 
απόσταση.    

Μονάδες 6 

Δίνεται η ηλεκτρική σταθερά στο κενό  𝐾𝜂𝜆 = 9 ∙ 109 Ν ∙
m2

C2 , τα σωματίδια έχουν ασήμαντες διαστάσεις 

και οι δυνάμεις ηλεκτρικής αλληλεπίδρασης είναι οι μόνες δυνάμεις που ασκούνται στα σωματίδια κατά 

τη διάρκεια του πειράματος που περιγράψαμε.  

 

 


